NYELVUNK TAJA

VEDLIK A KIGYO,
CSUKLIK A LO

Anyelvhelyességi kérdések
‘toplistajan dobogos az ikes igek
ragozasa. A leggyakoribb dilemma,
hogyan mondjuk helyesen:
eszem vagy eszek, iszom vagy iszok,
lakom vagy lakok.
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X Es ime, maris avalasz: nem te-
lin hinthetjik hibasnak az eszek,
iszok, lakok alakot, az eszem,
iszom, lakom ragozott formak
az eredeti ragozast 6rzik, sokan
igényesebbnek tartjak. Azere-
deti ragozas (csak egyes szam-
ban!) akdvetkez6 volt kijelentd
moédban: eszem, eszel, eszik; fel-
sz6litd madban: egyem, egyél, egyék; feltételes maéd-
ban: enném, ennél, ennék.

Az ikes ragozas visszaszorulasa és dsszekeveredése
az iktelen alanyi ragozassal régoéta zajlik, marald.
szazadtol. Az ikes ragozas ugyanis csak addig volt
széles korben hasznalatos, ameddig szlikség volt a
szenved6 szemlélet kifejezéjeként elkiloniteni a
targyatlan igéket a targyasoktdl. Példaul: tor - 6 el-
tori az agat; torik - az ag eltorik. A szenvedd igék
visszaszorulasaval azonban az ikes ragozas funkcidja
is megsz(int. Mindezt avaltozast sokan sokfélekép-
pen értékelték. Azota sem csitultak az ikes igék
hasznalataval kapcsolatos indulatok: sokan nyelviink
egyszerlisddését emlitik, masok a nyelvben meglévé
valtozasokra hivatkoznak.

A mai magyar nyelvben ugyanakkor sokszor nehéz
elddnteni, hogy egy-egy sz6 allando ikes ige (ame-
lyet az ikes igéknek megfelel6en lehet ragozni),
vagy Ugynevezett alikes. Az alikesek jellemzdje
ugyanis, hogy kijelent6 maéd,jelen id6, egyes szam
3. személyében veszik fel az -ik ragot, mas modban,
idében, szamban és személyben viszont altalaban
nem, példaul: akadozik, gy(lik, hazudik, hullik, il-
lik, megjelenik, mualik, telik, tlnik, valik, zallik. S6t
a legtjabbak is idetartoznak: internetezik, face-
bookozik, snowboardozik. Ezekben az esetekben
Ggynevezett hiperkorrekt (tulhelyesbitd) formanak
tekinthetjik a megjelenem, facebookozom alakot,
csakis a megjelenek és a facebookozok hasznala-
tos. Ennél csak az a sajatosabb, amikor valaki az
ikes ragozast alkalmazza felszélit6 modban az ikte-
len igék esetében, példaul: , Alljék mar egy kicsit
arrébb!”

Megér egy kilon misét, azaz bekezdést a kdnyorog
ige. Melyik a helyes: a kdny6rgdém vagy a konyor-
go6k? Hiszen akdnydrog nem ikes ige, tehat latszo-
lag akdnydrgém forma semmiképpen nemjo. Erre
is az agyakran ,,nemszeretem” valasz adhatd, hogy
mindkettd. Attol fiigg, milyen szerkezetben hasz-
naljuk. Lassuk mondatban! ,,Reggelente tiz percig
konyorgok a gyerekemnek, hogy kapjon be par fa-
latot, ne menjen éhesen az iskolaba.” Ebben amon-
datban aligha hasznalna valaki a konydrgom alakot.
Azonban a Valahol Eurépaban musicalben a kis
Muki igy kialt fel tébbszér: ,,Kénydrgom, akasszuk
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fel!” Itt mar nem az eredeti igeként szerepel, hanem
Ggynevezett elemszilardulassal bevezetd szé vagy
mondatsz6. Csodalatos és izgalmas a magyar nyelv
az efféle latszélagos szabalytalansagaival!

Es végiil kbvetkezzen alegnagyobb ,,baj” az ikes igék
kapcsan! Mi a csuklik ige felszolité méda alakja?
Mindenekel6tt el kell mondani, hogy van mintegy
hetven olyan -lik, -zik vég( igénk, amelynek felsz6-
lité alakjaiban és néhany szarmazékaban - hato kép-
z6vel, hatarozoi igenévképzbvel - zavard6 massal-
hangzo-torlodas fenyeget, példaul: csukljon, izljen,
hamljék, rémlhet, vedlve. Altalanos eligazitasként
az mondhaté el, hogy a sz6ban forgd igék kérdéses
alakjaiban a teljesebb tévaltozat alkalmazasa a he-
lyénvalo, még akkor is, ha ez a forma szokatlanul
hat. Tehat: csukoljon, izeljen, hdmoljék, rémelhet
- avedelve szorol majd kés6bb. Azonban nyilvan-
valé, hogy sokan berzenkednek ez ellen, furcsanak
talaljak. Igazuk van. Ezért egyrészt korilirassal,
masrészt képz6betoldassal tanacsos élni. ,,Ne csu-
koljal'” helyett ,,Igyal egy kis vizet, hogy elmuljon
a csuklasod!” Vagy: ,,Hogy ne csukladozz, tartsd
vissza a leveg6t!” (Itt kell megemliteni egy viccet
zardjelben: - Idesapam, csuklik alé! - Akkor adj neki
vizet! - Nem ugy! Ossze!) Egy masik példa: ,Ezta
vitorlazogépet Ugy tervezték, hogy kis magassag-
bél is messze sikoljon/sikoljék.” Atfogalmazva: , Ezt
avitorlazogépet Ugy tervezték, hogy kis magassag-
bél is hosszl legyen a siklasa.”

Egyébként ateljes tévaltozat bizonyos esetben meg-
szokott: ,,Vigyazz, kisfiam, el ne botolj a nagykdvek-
ben!” ,Aramoljon az éltet6 energia, ami mentalis
és testi egészséglink alapja!” ,,Vigyazz, ki ne bo-
moljon a cip6fiz6d!”

Az asajatos helyzet is el6allhat ezen igék soraban,
hogy teljes félreértést okoz(hat) a felszo6lité modu
alak. Példaul: ,,Gyogyszeres kezeléssel elérte, hogy
akigyd évente csak egyszer vedeljen.” Nocsak, ré-
szeges a kigy6? Aligha. Csupan arr6l van sz6, hogy
avedeljen avedlik és avedel igének is a felszolito
maédu alakja. Ittisjo megoldas akoriiliras. Példaul:
,,Gyogyszeres kezeléssel elérte, hogy akigyé éven-
te csak egyszer essen at avedlésen.” Van, amikor ro-
kon értelm( megfelelével helyettesithetjlik az efféle
igéket, a fénylik helyett aragyog, a porlik helyett az
elporlad, arejlik helyett a rejt6zik, a foszlik vagy a
feslik helyett pedig a foszladozik, bomladozik igét
hasznalhatjuk. Es sorolhatjuk a tovéabbi példékat:
,Vigyazz, ségor, meg ne csémoroljél (el ne rontsd
agyomrod) asok kaposztatél/val!” ,,Doktor dr, mit
tegyek, hogy ne bicsakoljon (menjen) ki alland6an
abokam?” Egy sz6 mint szaz, nevezhetjik nyelvi
hianynak ezt ajelenséget, am mint lathatd, ahiany-
pétlasra sok lehetéség all rendelkezésiinkre. m
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